



2017.9.13 星期三

热线: 66111111

网址: www.jinbaonet.com

编辑: 贡万军

版式: 陆丽君 校对: 颜琪华



9月7日,三山村,春晓街道友飞幼儿园的小朋友们通过唱儿歌的形式提醒居民不在河里洗衣

北仑春晓三山村倡导不在河里洗衣显成效 儿歌唱起来 奶奶河边洗衣停下来

盖板掀开,水底“重见天日”

12年前,三山村还叫三山乡的时候,长长的老街是方圆十里村民聚集的“圆心”,赶集看戏,好不热闹,几乎是山村里的“小上海”。

不过,这里的人们有一个小小的遗憾,那就是“有水不见水,见水要皱眉”。

原来,老街是依水而建的,主要与青龙溪坑汇流,该支流的上游段在堰潭社,流经合宅社此处老街,然后往咸昶村而去。过去,合宅这段大约300米的支流上面铺设了水泥盖板,虽然车辆不能通行,但可以供路人行走,同时也成了三山菜场、沿街商户摆摊吆喝的区域。

日复一日,上游垃圾入河,雨污管道混流,盖板一盖,虽然“眼不见为净”,但给支流的清理带来了很大困难,下游水质明显变得浑浊,天一热,还会散发出难闻的

气味。

“三山有山更有水。有水则灵,一条水路会激活一个村庄。”叶云良谈道,三山村水系发达,河网密布,做好水文章是村庄改造提升的重头戏。

2014年,三山老街改造工程启动,从整体规划入手,在不改变原有乡土风貌的基础上因地制宜提升“颜值”。

“设计时,我们决定把水泥盖板下的河变成景观河,这样就把水系打开,变成村庄的中轴线,村庄一下就灵动起来了。”叶云良说。

盖板掀开后,水底终于“重见天日”,淤泥被清除,取而代之的是天然的鹅卵石,周围砌起了半米高的挡墙,还用小青砖仿制古建筑窗台,做了图案各异的花箱,各色花草点缀其中,安全美观两相宜。

娃娃护潭净水小分队力量大

春晓街道发展服务办公室主任傅林说,在整治的过程中,他们也发现了与此处美景不协调的现象,有不少村民习惯到河埠头洗衣服,洗衣水泛着白白的泡沫,随波逐流,直接融入了河水。

“在我们三山村,几乎每家每户的门前都有河水流过,甚至不用走出家门就能蹲在河边洗衣服,实在是太方便了。”傅林说,为了改变这个沿袭了千百年的习惯,春晓街道没少使力,“治水工作刚有点起色,不能因为洗衣又把水弄脏了。”傅林介绍,所以街道方面有组织张贴温馨提醒的,也有入户推广宣传的,但效果并不算特别好。

“在河里洗衣服的村民大多是50岁以上的中年和老年妇女,家里大多有孙辈,所以我们想到让孩子们做小小劝导员,小皇帝小公主一开口,那效果肯定比我们这些大人去说更好。”

“肥皂泡、洗衣粉,里面磷儿危害大,水草水藻发疯长,氧气用完鱼儿死,堰潭会变臭水潭,净水护潭我先行,莫在潭里洗衣服,旁边台子更舒服,我们一起换地方,还我堰潭水清清,共创美丽生态村!”

记者采访中,听到附近传出一阵稚嫩清脆的童声,循声望去,一群头戴蓝帽、身穿蓝马甲的孩子正在一处池塘边,整整齐齐地念着儿歌。

“保护环境,从娃娃抓起。”春晓街道友飞幼儿园园长傅州红笑盈盈地向记者介绍起来,“今年6月,幼儿园和春晓街道团工委组织成立了护潭净水小分队,让孩子们参与到治水中来。”

可光说“治水”,五六岁的孩子并不能很好地理解,幼儿园的老师们特意编了这首儿歌,没几天工夫,孩子们全都能一一背下。

“奶奶,这里不能洗衣服的,肥皂里面有磷,会把河水弄脏的。”5岁的严雨涵一本正经地劝导着正在河边洗衣服的村民。

“我们一直这么洗下来的,没关系的。”

“好不好,我们去洗衣台上洗吧,把泡沫冲掉再到河里洗,好吗?”

拗不过孩子,这位奶奶只好把衣服都装进水桶里,拎到旁边的洗衣台继续洗。

相信陋习会逐渐减少,直至消失

傅林告诉记者,眼前的这处池塘,被村民称为“堰潭”,占地约700平方米,是三山村穿村河道的重要水源。

“堰潭的水,由于是地下涌出的活水,冬暖夏凉,而且不会干涸,水质很好。”为了保护这颗三山村的“绿宝石”,春晓街道与村民代表多次座谈,在堰潭西面修筑了80多米的台架用于洗衣服,挖了两个大池子用于洗衣废水的集中收集处理,通过层层过滤净化,再排入污水管网。

记者看到,在洗衣台上,还贴有几张温馨提醒:请大家自觉先把衣服放到水龙头下冲洗后,再到潭里清洗,谢谢配合。

“在河里洗衣服是村民千百年来习惯,很难一刀

切,我们就一步步来,我们要求大家在洗衣台上将泡沫冲洗干净,再拿到河里漂洗,一方面,杜绝了河水污染,另一方面,也尊重部分村民的生活习惯。”

傅林说,洗衣台上的自来水费用全部由村里承担,这样一来,村民也更乐于在洗衣台洗衣服了。

“其实,从2015年起,我们就组织村里的干部、党员,还有村民代表进行每月一巡,大力倡导不在河里洗衣服,两年下来,效果也渐渐显现出来,接下来,我们会继续朝着这个目标前进。”傅林说,随着“美丽乡村建设”和“农村环境卫生整治”的深入推进,三山村人居环境与生活质量不断改善,村民的环境意识和生态意识也跟着提高了,相信洗衣陋习会逐渐减少,直至消失在我们的视线里。

我与文明有个约定
不在河里洗衣服

北仑春晓街道三山村,这里村庄玲珑整洁,溪流清澈见底,村民质朴好客。

三山村曾获得市级生态村、市级文明村、省级卫生村以及浙江省文化示范村等诸多荣誉,今年8月还被评为“宁波市洁美村庄”。

然而,当金报记者近日走进这个山青水绿的村庄时,才发现三山村的洁美,不是天赐,也不是偶然,而是持续多年下狠心下决心整治改造的必然结果。

“治水过程中,我们发现最难改变的就是村民习惯于在河里洗衣的风俗,难归难,但现在我们已经初步做了一些工作,比如,组织幼儿园的小朋友传唱宣传的童谣,统一筑起80多米的洗衣台,且洗衣台的自来水费由村里全部承担等。”谈及成效,村党总支书记叶云良这样介绍。

□通讯员 张彦彦

记者 陈嫣然

摄影 记者 贾东流